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Sprawdź, Sprawdź, 

kiedy będą odbierane kiedy będą odbierane 

Twoje odpadyTwoje odpady

W styczniowym numerze „Głosu” tradycyjnie zamieszczamy 
harmonogram wywozu odpadów na terenie Gminy Raciąż. 

Więcej na stronie 12.

Na ostatniej w 2023 roku sesji Radni uchwalili budżet Gminy Raciąż na 2024 rok.      Szczegóły w numerze.

Znamy datę wyborów Znamy datę wyborów 

samorządowychsamorządowych  

Premier Donald Tusk ogłosił datę wyborów samorządowych. 
Odbędą się one 7 kwietnia. 

Więcej na stronie 4.
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28 grudnia 2023 r. w Sali Konferencyjnej Urzędu Gminy w Racią-
żu odbyła się 55. sesja Rady Gminy Raciąż. Na sesji obecnych było 
14 radnych, a także osoby spoza rady – Wójt Zbigniew Sadowski, 
Sekretarz Anna Dumińska-Kierska, Skarbnik Gminy Raciąż Bar-
bara Rumianowska, a także Sołtysi. Obrady prowadziła Przewod-
nicząca Rady Gminy Grażyna Rogowska.

Na wstępie pod nieobecność Wójta in-
formacje o tym, co wydarzyło się od ostat-
niej sesji przedstawiła Sekretarz Anna 
Dumińska-Kierska. Gmina otrzymała już 
dokumentację na budowę zbiornika reten-
cyjnego „Kraszewo”. Koszt tej inwestycji 
to 65 mln zł w związku z czym nasz samo-
rząd będzie starał się o pozyskanie środ-
ków zewnętrznych, m.in. z KPO. 

Głos zabrał także radny Artur Adam-
ski, który poinformował o przeprowa-
dzeniu konsultacji społecznych na te-
mat projektowanych dróg na odcinkach 
Baboszewo-Bożewo-Szapsk, Młodocho-
wo-Raciąż oraz Szczepkowo-Lipa. Po-
ruszona została kwestia bezpieczeństwa 
uczestników ruchu w miejscu wyjazdu 
ze wspomnianej drogi Szczepkowo-Lipa 
na drogę krajową nr 60. We wspomnia-
nym miejscu dochodziło już do wielu 
niebezpiecznych zdarzeń, dlatego będą 
sondowane możliwości wprowadzenia 
rozwiązań, które ograniczyłyby wszelkie 
zagrożenia do minimum. Radny przeka-

zał, że w 2024 dokończony będzie ponad 
półkilometrowy odcinek drogi Gralewo-
-Mystkowo oraz odcinek długości 1 km 
drogi biegnącej w stronę Kodłutowa 
wraz z nowym przepustem nad potokiem 
Zadębie. Artur Adamski przybliżył rów-
nież statystyki dotyczące pracy zamiej-
scowego oddziału Wydziału Komunika-
cji i Transportu w Raciążu – średnio pro-
ceduje on 350 spraw miesięcznie, co od 
początku jego funkcjonowania daje oko-
ło 3,5 tysiąca załatwionych spraw, z któ-
rymi zgłosili się mieszkańcy Gminy 
Raciąż oraz sąsiednich gmin. Po raz ko-
lejny poruszona została kwestia wyle-
wania Raciążnicy na otaczające ją pola 
uprawne, co jest związane m.in. z zanie-
czyszczeniem jej koryta. Jak przyznał 
radny, sprawa cały czas rozbija się o dzia-
łania Wód Polskich, z przedstawicielami 
których dialog jest niezwykle trudny. 

Podczas obrad Rada podjęła następu-
jące uchwały:

 uchwałę w sprawie zmian Wielolet-
niej Prognozy Finansowej Gminy 
Raciąż. 

 uchwałę w sprawie zmiany uchwały 
budżetowej Gminy Raciąż na 2023 
rok.

 uchwałę w sprawie wyrażenia zgody 
na zawarcie kolejnych umów dzier-
żaw z dotychczasowymi dzierżaw-
cami, której przedmiotem są te same 
nieruchomości, na okres do 3 lat.

 uchwałę w sprawie ustalenia planu 
dofi nansowania doskonalenia zawo-
dowego nauczycieli zatrudnionych 
w szkołach podstawowych prowa-
dzonych przez Gminę Raciąż, okre-
ślenia maksymalnej kwoty dofi nan-
sowania opłat za kształcenie nauczy-
cieli pobierane przez szkoły wyższe 
i zakłady kształcenia nauczycieli oraz 
określenia specjalności i form kształ-
cenia, na które będzie przyznawane 
dofi nansowanie w 2024 r.

RED

Podczas obrad przedstawiony zo-
stał projekt uchwały budżetowej Gminy 
Raciąż na 2024 rok. Zaprezentowano 
również opinię Regionalnej Izby Ob-
rachunkowej o przedłożonym projek-
cie uchwały o Wieloletniej Prognozie 
Finansowej i projekcie uchwały bu-
dżetowej Gminy Raciąż na 2024 rok. 
Radni podjęli podczas sesji następujące 
uchwały:

 uchwałę w sprawie zmiany Wielo-
letniej Prognozy Finansowej Gminy 
Raciąż;

 uchwałę w sprawie zmian uchwały bu-
dżetowej Gminy Raciąż na rok 2023;

 uchwałę w sprawie uchwalenia Wie-
loletniej Prognozy Finansowej Gmi-
ny Raciąż na lata 2024-2027;

 uchwałę w sprawie uchwalenia Bu-
dżetu Gminy Raciąż na 2024 rok.

RED

28 d i 2023 S li K f j j U d

55. sesja Rady Gminy Raciąż 55. sesja Rady Gminy Raciąż 

54. sesja Rady Gminy Raciąż54. sesja Rady Gminy Raciąż
19 grudnia 2023 r. w Sali Konferencyjnej Urzędu Gminy w Raciążu odbyła się 54. sesja Rady Gminy 
Raciąż. Na sesji obecnych było 15 radnych, a także osoby spoza rady – Sekretarz Anna Dumińska-
-Kierska, Skarbnik Gminy Raciąż Barbara Rumianowska, Radny powiatowa Artur Adamski, a także 
Sołtysi. Obrady prowadziła Przewodnicząca Rady Gminy Grażyna Rogowska.
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Na wstępie głos zabrał Wójt Zbigniew 
Sadowski, który przedstawił informacje 
o wydarzeniach, jakie miały miejsce od 
ostatniej sesji. 22 stycznia podpisana zo-
stała umowa na wykonanie inwestycji 
drogowej od Kodłutowa, przez Charzy-
ny w kierunku Uniecka. Wartość prac to 
około 5,1 mln zł z czego blisko 2 mln zł 
to dotacja z Urzędu Marszałkowskiego. 
Wójt podkreślił, że złożony został wnio-
sek o zwiększenie dofi nansowania, który 
w tej chwili czeka na rozpatrzenie. Za-
powiedział również, że wykonany zosta-
nie także odcinek 380 metrów drogi 
w miejscowości Nowe Gralewo. Zbig-
niew Sadowski podkreślił, że ze względu 

na wojnę na Ukrainie i wzrosty cen na 
rynkach materiałów i usług, Gmina musi 
w tej chwili szukać środków na realizację 
poszczególnych inwestycji. Zapowiedział 
też, że w związku z trudnymi warunkami 
atmosferycznymi, które w dużym stopniu 
przyczyniły się do zniszczeń na drogach 
gruntowych, zostaną one dożwirowane. 
Gospodarz Gminy przekazał także infor-
mację, iż fi rma LCS zajmie się w tym roku 
pracami przy światłowodzie, co w dłuższej 
perspektywie daje możliwość podłączenia 
się mieszkańców do szybkiego złącza in-
ternetowego. Przewodnicząca Rady Gmi-
ny Grażyna Rogowska poinformowała 
zaś, że mimo wystosowanego zaproszenia 

na sesję, przedstawiciel Wód Polskich po 
raz kolejny poinformował, że z niego nie 
skorzysta podając jako powód „realizację 
wielu obowiązków służbowych”. Podczas 
obrad głos zabrały także Bożena Szer-
szeniewska oraz Elżbieta Grodkiewicz. 
Radne powiatowe przedstawiły zebranym 
informacje na temat powiatowych inwe-
stycji istotnych dla mieszkańców naszej 
Gminy – zarówno tych zrealizowanych, 
jak i tych które będą wykonywane. 

W trakcie sesji Radni przyjęli następu-
jące uchwały:
 uchwały w sprawie zmian Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Raciąż;
 uchwałę w sprawie zmiany uchwały 

budżetowej Gminy Raciąż na 2024 
rok;

 uchwałę w sprawie zatwierdzenia pla-
nu pracy Rady Gminy Raciąż;

 uchwałę w sprawie zatwierdzenia 
planów pracy stałych Komisji Rady 
Gminy;

 uchwałę w sprawie ustanowienia 
Gminnego Programu Osłonowego dla 
Rodzin Wielodzietnych z terenu Gmi-
ny Raciąż.

RED

Podczas 55. sesji Rady Gminy Raciąż, która odbyła się 
28 grudnia 2023 roku została podjęta uchwała budżetowa dla 
Gminy Raciąż na rok 2024. Projekt budżetu sporządzono w ści-
słym powiązaniu z bieżącą i prognozowaną sytuacją gminy, przy 
zastosowaniu zasad racjonalnego gospodarowania z uwzględ-
nieniem efektywnego i oszczędnego wykorzystania środków 
fi nansowych przeznaczonych na realizację zadań gmin.

Wydatki budżetowe zaplanowano z uwzględnieniem istnie-
jącego stanu organizacyjnego jednostek w wielkościach umoż-
liwiających prawidłowe ich funkcjonowanie, przy zapewnieniu 
niezbędnych środków na utrzymanie istniejącego stanu zatrud-
nienia i sfi nansowanie wynagrodzeń.

Budżet Gminy Raciąż na 2024 rok przewiduje osiągnięcie 
dochodów w wysokości 55 531 314,50 zł, a wydatków w kwocie 
62 962 325,60 zł. Różnica między dochodami a wydatkami sta-
nowi defi cyt budżetu w kwocie 7 431 011,10 zł., który zostanie 
pokryty przychodami pochodzącymi z:
 niewykorzystanych środków, o których mowa w art. 217 ust. 

2 pkt 8 ustawy o fi nansach publicznych otrzymane z Mi-
nisterstwa Finansów na uzupełnienie subwencji ogólnej na 
sfi nansowanie inwestycji w zakresie wodociągów i zaopa-

trzenia w wodę oraz na sfi nansowanie inwestycji w zakresie 
kanalizacji w kwocie 3 412 757,59 zł. Środki te nie zostały 
wykorzystane w latach poprzednich.

 nadwyżki z lat ubiegłych w kwocie 4 018 253,51 zł
Ustalono także rezerwę ogólną w kwocie 100 000,00 zł oraz 

rezerwę celową na realizację zadań własnych z zakresu zarzą-
dzania kryzysowego w kwocie 80 000,00 zł.

RED

56. SESJA RADY GMINY RACIĄŻ // BUDŻET GMINY…

56. sesja Rady Gminy Raciąż 56. sesja Rady Gminy Raciąż 

BUDŻET GMINY RACIĄŻ NA ROK 2024

29 stycznia 2024 r. w Sali Konferencyjnej Urzędu Gminy w Raciążu odbyła się 56. sesja Rady Gminy 
Raciąż. Na sesji obecnych było 15 radnych, a także osoby spoza rady – m.in. Wójt Zbigniew Sadowski, 
Sekretarz Anna Dumińska-Kierska, Skarbnik Gminy Raciąż Barbara Rumianowska, a także Sołtysi 
oraz Radni Powiatowi – Bożena Szerszeniewska i Elżbieta Grodkiewicz. Obrady prowadziła Przewod-
nicząca Rady Gminy Grażyna Rogowska.
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Podczas posiedzenia Parlamentarnego Zespołu ds. Ochro-
ny Praw Zwierząt posłowie zajęli się sprawą ustawowego obo-
wiązku elektronicznego znakowania zwierząt towarzyszących 
jako koniecznego kroku w kierunku likwidacji zjawiska bez-
domności zwierząt. Uczestnicy posiedzenia zgodnie przyznali, 
że rozpoczęta kadencja Sejmu jest najlepszym momentem na 
rozpoczęcie prac legislacyjnych nad stworzeniem nowoczesne-
go systemu znakowania i rejestrowania zwierząt towarzyszą-
cych.

Po co czipować zwierzęta?

W opinii Parlamentarnego Zespołu ds. Ochrony Praw Zwie-
rząt wprowadzenie obowiązku trwałego znakowania i rejestra-
cji psów oraz kotów w centralnej bazie danych jest niezbędne 
ze względu na liczne problemy, z którymi borykają się zarówno 
opiekunowie zwierząt, lekarze weterynarii, organy samorządu 
terytorialnego, organy ścigania, jak również sądy. Posłowie 
wskazali przede wszystkim na:
 zjawisko rosnącej bezdomności zwierząt;
 trudności w zakresie ujawniania sprawców przestępstwa 

znęcania się nad zwierzętami, w szczególności znęcania się 
nad zwierzętami poprzez ich porzucenie;

 niedostateczny poziom ochrony zapewnianej zwierzętom 
domowym przed porzuceniem przez opiekuna, a w konse-
kwencji przed bezdomnością;

 problem rosnącej liczby pseudo-hodowli, w których pomi-
mo istniejących zakazów poza kontrolą rozmnażane i zby-
wane są psy i koty.
Naturalną konsekwencją wprowadzenia takich rozwiązań 

będzie redukcja obciążenia fi nansowego gmin w zakresie re-
alizacji przez nie obowiązków wynikających z programów 

opieki nad zwierzętami bezdomnymi i zapobiegania bezdom-
ności zwierząt. Oznakowanie wpłynie również na szybki po-
wrót zwierzęcia do domu w przypadku zaginięcia co zmniejsza 
ryzyko narażenia go na utratę życia bądź zdrowia oraz związany 
z tym stres.

Odciążenie Inspekcji Weterynaryjnej

Zmiany doprowadzą do odciążenia borykającej się z braka-
mi kadrowymi Inspekcji Weterynaryjnej, na skutek zmniejsze-
nia częstotliwości przeprowadzanych kontroli w schroniskach, 
których liczba stopniowo będzie spadać. Ogólnopolska baza 
zwierząt oznakowanych ułatwi także sprawowanie nadzoru 
przez ten organ nad wykonywaniem przez posiadaczy zwierząt 
obowiązku szczepienia ich przeciwko chorobom zakaźnym 
zwalczanym z urzędu.

wk, Top Agrar Polska 

WYBORY SAMORZĄDOWE… // CZIPOWANIE PSÓW…

15 stycznia Premier Donald Tusk ogłosił datę 
wyborów samorządowych 2024. Odbędą się 
one w niedzielę 7 kwietnia 2024 r. w godzinach 
7:00-21:00. 

Podczas wyborów będziemy wybierać członków organów 
jednostek samorządu terytorialnego – radnych rad sejmików 
wojewódzkich, powiatów, miast oraz gmin. Wybierzemy rów-
nież prezydentów miast, burmistrzów oraz wójtów. 

Kandydaci, którzy nie uzyskają wymaganej większości gło-
sów podczas pierwszego głosowania, wezmą udział w drugiej 
turze, którą zaplanowano na 21 kwietnia 2024 r. 

PAP, RED

Poznaliśmy Poznaliśmy 
datę wyborów samorządowychdatę wyborów samorządowych

Czipowanie psów będzie obowiązkowe?Czipowanie psów będzie obowiązkowe?
Czipowanie i rejestrowanie wszystkich psów ma być obowiązkowe. Parlamentarny Zespół ds. Ochrony 
Praw Zwierząt zwrócił się do ministra cyfryzacji Krzysztofa Gawkowskiego o rozpoczęcie wraz z mini-
strem rolnictwa prac nad stosowną ustawą.
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Podobnie jak w ubiegłych latach 
15 marca br. roku rusza możliwość ubie-
gania się przez rolników o dopłaty bez-
pośrednie i płatności obszarowe za 2024 
rok. Redakcja portalu tygodnik-rolniczy.
pl zapytała Agencję Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa o jakie płatno-
ści rolnicy będą mogli starać się w tym 
roku oraz czy Agencja przewiduje jakieś 
zmiany względem 2023 roku.

Dopłaty bezpośrednie 2024: 
nie będzie płatności dla małych 

gospodarstw?

W odpowiedzi na zapytanie tygodni-
ka-rolniczego.pl Agencja zaznaczyła, że 
w dopłatach bezpośrednich na 2024 rok 
nie przewidziano wprowadzenia, żad-
nych większych zmian. Zastosowane 
zostaną te same rodzaje płatności bezpo-
średnich. Wyjątek stanowić będą płatno-
ści dla małych gospodarstw, płatność ta 
była wprowadzana tylko na jeden rok.

Płatności bezpośrednie dla rolnika za 
2024 rok: o to można się ubiegać!

Rolnicy będą mogli ubiegać się o:
Płatności bezpośrednie:
 podstawowe wsparcie dochodów
 płatność redystrybucyjna
 płatność dla młodych rolników
 wsparcie dochodów związane z pro-

dukcją do zwierząt:
płatność do krów
płatność do bydła
płatność do owiec
płatność do kóz

 wsparcie dochodów związane z pro-
dukcją do roślin:
płatność do buraków cukrowych
płatność do chmielu
płatność do lnu
płatność do konopi włóknistych
płatność do pomidorów
płatność do truskawek

płatność do ziemniaków skrobio-
wych

płatność do roślin pastewnych
płatność do roślin strączkowych na 

nasiona
 schematy na rzecz klimatu, środowi-

ska i dobrostanu zwierząt (ekosche-
maty):
obszary w roślinami miododajnymi
prowadzenie produkcji roślinnej w 

systemie Integrowanej Produkcji 
Roślin

biologiczna ochrona upraw
retencjonowanie wody na trwałych 

użytkach zielonych
rolnictwo węglowe i zarządzanie 

składnikami odżywczymi:
~ ekstensywne użytkowanie trwa-

łych użytków zielonych z obsa-
dą zwierząt

~ międzyplony ozime lub wsiewki 
śródplonowe

~ opracowanie i przestrzeganie 
planu nawożenia

~ zróżnicowana struktura upraw
~ wymieszanie obornika na grun-

tach ornych w terminie 12 go-
dzin od jego aplikacji

~ stosowanie nawozów natural-
nych płynnych innymi metoda-
mi niż rozbryzgowo

~ uproszczone systemy upraw
~ wymieszanie słomy z glebą

dobrostan zwierząt

Jakie zmiany dla rolników 
w dopłatach bezpośrednich 

na 2024 rok?
ARiMR poinformowała, że planowane 

są następujące zmiany w zasadach przyzna-
wania płatności w ramach ekoschematów:
 w odniesieniu do ekoschematów ob-

szarowych – utrzymanie możliwości 
weryfi kacji realizacji dwóch praktyk 
w ramach Rolnictwa węglowego i za-
rządzania składnikami odżywczymi, tj. 
Wymieszanie obornika na gruntach or-
nych w terminie 12 godzin od jego apli-
kacji oraz Stosowanie nawozów natu-
ralnych płynnych innymi metodami niż 
rozbryzgowo, na podstawie złożonego 
oświadczenia o wykonaniu ww. praktyk 
również, w sytuacji jeżeli rolnik nie bę-
dzie mógł wykonać zdjęcia geotagowa-
nego.

 w odniesieniu do ekoschematu Dobro-
stan zwierząt – wprowadzenie od 2024 
r. nowej płatności dla rolników uczest-
niczących w krajowych systemach ja-
kości (obecnie są to: system QMP dla 
bydła rzeźnego i system QAFP dla świń, 
kurcząt brojlerów i indyków rzeźnych) 
z tytułu obowiązujących w tych syste-
mach ograniczeń w zakresie stosowania 
antybiotyków. 

 jednocześnie od kampanii 2024 r. rol-
nicy realizujący ekoschemat Dobrostan 
zwierząt będą zobowiązani do odby-
cia jednorazowego szkolenia z zakresu 
metod ograniczających stosowanie an-
tybiotyków. Wprowadzenie obowiązku 
odbycia tego szkolenia wynika z Planu 
Strategicznego dla Wspólnej Polityki 
Rolnej na lata 2023-2027.
Źródło: Tygodnik Poradnik Rolniczy

Dopłaty bezpośrednie 2023 vs. 2024. Dopłaty bezpośrednie 2023 vs. 2024. 
Jakie zmiany czekają rolników?Jakie zmiany czekają rolników?

Już od 15 marca rolnicy będą mogli składać wnioski w aplikacji eWniosekPlus o przyznanie dopłat 
bezpośrednich i płatności obszarowych za 2024 rok. O jakie płatności w ARiMR będzie można się 
starać i co się zmieni w porównaniu do 2023 roku.
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Zwrot podatku akcyzowego jest usta-
lany na podstawie:

 powierzchni użytków rolnych będą-
cych w posiadaniu rolnika;

 średniej rocznej liczby DJP bydła.

Limit ustala się jako sumę kwoty sta-
nowiącej iloczyn stawki zwrotu podatku 
na 1 litr oleju napędowego:
 110 litrów na hektar oraz powierzchni 

użytków rolnych będących w posiada-
niu lub współposiadaniu producenta 
rolnego określonej w ewidencji grun-
tów i budynków, według stanu z 1 lu-
tego danego roku, czyli 160,60 zł/ha

 40 l oraz średniej rocznej liczby du-
żych jednostek przeliczeniowych 
bydła będącego w posiadaniu produ-
centa rolnego w roku poprzedzającym 
rok, w którym został złożony wniosek 
o zwrot podatku, czyli 58,40 zł/szt.

 4 l oraz średniej rocznej liczby świń, 
czyli 5,84 zł

 40 l oraz średniej rocznej liczby DJP 
owiec, czyli 58,40 zł/ha

 40 l oraz średniej rocznej liczby DJP 
kóz, czyli 58,40 zł/ha

 40 l oraz średniej rocznej liczby DJP 
koni, czyli 58,40 zł/ha
Do wniosku o zwrot podatku należy 

dołączyć faktury VAT lub ich kopie ‒ do-
wód zakupu oleju napędowego w okresie 
6 miesięcy przed złożeniem wniosku.

Termin zbierania faktur 
i składania wniosków o dopłaty 

do paliwa 2024
Wniosek o zwrot podatku można zło-

żyć 2 razy w danym roku: w lutym i w 
sierpniu w ramach określonego limitu.
 od 1 do 29 lutego 2024 r. należy zło-

żyć odpowiedni wniosek do wójta, 
burmistrza lub prezydenta miasta, 
w zależności od miejsca położenia 
gruntów rolnych, wraz z fakturami 
VAT (lub ich kopiami) stanowiący-
mi dowód zakupu oleju napędowego 
w okresie od 1 sierpnia 2023 r. do 
31 stycznia 2024 r.

 od 1 do 31 sierpnia 2024 r. należy 
złożyć odpowiedni wniosek do wój-
ta, burmistrza lub prezydenta miasta, 
w zależności od miejsca położenia 
gruntów rolnych, wraz z fakturami 

VAT (lub ich kopiami) stanowiącymi 
dowód zakupu oleju napędowego w 
okresie od 1 lutego do 31 lipca 2024 r. 
w ramach limitu zwrotu podatku 
określonego na 2024 r.
Dopłaty do paliwa rolniczego powin-

ny zostać wypłacone:
 od 1 do 30 kwietnia – jeżeli wniosek 

zostanie złożony od 1 do ostatniego 
dnia lutego;

 od 1 do 31 października – jeżeli wnio-
sek zostanie złożony od 1 do 31 sierp-
nia.
Szczegółowe informacje mogą uzy-

skać Państwo w budynku Urzędu Gminy 
Raciąż, pokój nr 17 w godzinach 7:30-
15:30.

MRiRW, RED

…ZWROT PODATKU AKCYZOWEGO

Wyższa kwota zwrotu podatku akcyzowego w 2024 r.Wyższa kwota zwrotu podatku akcyzowego w 2024 r.
Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 07.12.2023 r. w sprawie zwrotu podatku akcyzo-
wego zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej – ustalona kwota 
wynosi 1,46 zł za litr oleju w 2024 roku. Poprzednia wysokość stawki wynosiła 1,20 zł za 1 litr.
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W związku z zakończeniem roku 
podatkowego 2023 Kasa informuje, że 
jak co roku obliczy podatek dochodowy 
za większość emerytów, rencistów oraz 
osób uprawnionych do rodzicielskiego 
świadczenia uzupełniającego. Na po-
twierdzenie dokonania obliczenia Kasa 
wystawi i przekaże w nieprzekraczalnym 
terminie do 29 lutego 2024 r. formularz 
PIT-40A – Roczne obliczenie podatku 
przez organ rentowy. Osoba, która otrzy-
ma formularz PIT-40A i poza świadcze-
niami emerytalno-rentowymi wypła-
conymi z Kasy w 2023 r. nie osiągnęła 
innego przychodu, podlegającego opo-
datkowaniu podatkiem dochodowym od 
osób fi zycznych (dochód z gospodarstwa 
rolnego nie wchodzi do tego przychodu) 
– nie ma obowiązku składania w urzę-
dzie skarbowym dodatkowego zeznania 
podatkowego. 

Kasa nie obliczy podatku dochodo-
wego emeryta, rencisty, osoby uprawnio-
nej do rodzicielskiego świadczenia uzu-
pełniającego za 2023 r. m.in., gdy:
 w ciągu 2023 r. emeryturę lub rentę 

wypłacała jednostka organizacyjna 
KRUS, a następnie jednostka organi-
zacyjna ZUS lub odwrotnie,

 realizowała w danym roku podatko-
wym ulgę podatkową udzieloną przez 
urząd skarbowy,

 obniżała lub podwyższała wysokość 
miesięcznych zaliczek na podatek 
dochodowy w związku ze złożonym 

przez świadczeniobiorcę oświadcze-
niem,

 nie pobierała zaliczek na podatek do-
chodowy stosownie do postanowień 
umów o unikaniu podwójnego opo-
datkowania,

 świadczeniobiorca złożył wniosek o 
niesporządzanie rocznego obliczenia 
podatku i nie wycofał go przed koń-
cem roku podatkowego tj. do dnia 31 
grudnia 2023 r.

 suma zaliczek pobranych w roku po-
datkowym przewyższa kwotę obli-
czonego podatku,

 z uwagi na wstrzymanie wypłaty 
świadczenia po zamknięciu roku po-
datkowego nie mogła rozliczyć nie-
dopłaty podatku.
Jeżeli wystąpi chociaż jedna z poda-

nych wyżej sytuacji, Kasa przekaże eme-
rytowi, renciście, osobie uprawnionej do 
rodzicielskiego świadczenia uzupełnia-

jącego, formularz PIT-11A – Informacja 
o dochodach uzyskanych od organu ren-
towego.

Formularze PIT-11A otrzymają tak-
że rodzice/opiekunowie prawni niepeł-
noletnich dzieci uprawnionych do renty 
rodzinnej (dla każdego dziecka odrębny 
formularz).

Osobom uprawnionym do świadcze-
nia pieniężnego z tytułu pełnienia funk-
cji sołtysa oraz osobom które pobrały 
„świadczenie niezrealizowane” po śmier-
ci zmarłego emeryta/rencisty, Kasa prze-
każe Informację o przychodach z innych 
źródeł na formularzu PIT-11.

Osoba, która otrzyma PIT-11A, 
PIT-11 może sama złożyć zeznanie po-
datkowe (PIT-36 lub PIT-37) we wła-
ściwym urzędzie skarbowym (w formie 
papierowej lub drogą elektroniczną) 
w terminie do dnia 30 kwietnia 2024 
roku, bądź zaakceptować lub zmienić 
zeznanie przygotowane przez Krajową 
Administrację Podatkową, które zosta-
nie udostępnione na portalu podatkowym 
(www.podatki.gov.pl). 

Ponadto Kasa informuje, że każ-
da osoba, której przychód przekroczył 
30.000,00 zł i chce skorzystać z ulg po-
datkowych, oraz każda osoba która chce 
rozliczyć podatek razem z małżonkiem 
lub dzieckiem (w przypadku osób samot-
nych), nawet w przypadku obliczenia po-
datku przez Kasę – również sama składa 
zeznanie podatkowe (PIT-36 lub PIT-37) 
w ww. terminie. W zeznaniu podatko-
wym należy uwzględnić kwoty wykaza-
ne w PIT-11A, PIT-40A i/lub PIT-11.

KRUS

ROZLICZENIE PODATKU DOCHODOWEGO…

Rozliczenie podatku dochodowego za rok 2023Rozliczenie podatku dochodowego za rok 2023
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego obliczy podatek dochodowy od większości wypłaconych 
emerytur i rent oraz rodzicielskich świadczeń uzupełniających.
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Dodatek osłonowy przysługuje:

 osobie w gospodarstwie domowym 
jednoosobowym, w którym wysokość 
przeciętnego miesięcznego dochodu 
nie przekracza kwoty 2 100,00 zł;

 osobie w gospodarstwie wielooso-
bowym, w którym wysokość prze-
ciętnego miesięcznego dochodu nie 
przekracza kwoty 1 500,00 zł na 
osobę.
Dodatek osłonowy przysługuje za 

okres od dnia 1 stycznia 2024 r. do 30 
czerwca 2024 r.

Wniosek o wypłatę dodatku osło-
nowego można składać do 30 kwietnia 
2024 r.

Defi nicja dochodu:

Za dochód uważa się dochód w ro-
zumieniu art. 3 pkt 1 ustawy z dnia 28 
listopada 2003 r. o świadczeniach rodzin-
nych. Oznacza to, po odliczeniu kwot ali-
mentów świadczonych na rzecz innych 
osób:
 przychody podlegające opodatkowa-

niu na zasadach określonych w art. 
27, art.30b, art. 30c, art. 30e, art. 
30f ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. 
o podatku dochodowym od osób fi -
zycznych, pomniejszone o koszty 
uzyskania przychodu, należny poda-
tek dochodowy od osób fi zycznych, 
składki na ubezpieczenie społeczne 
niezaliczone do kosztów uzyskania 
przychodu oraz składki na ubezpie-
czenie zdrowotne.

 Dochodem są także, inne dochody 
niepodlegające opodatkowaniu na 
podstawie przepisów o podatku do-
chodowym od osób fi zycznych np: 
alimenty na rzecz dzieci, stypendia 
doktoranckie, dochody uzyskane 
z gospodarstwa rolnego, świadczenia 
z funduszu alimentacyjnego, pomoc 
materialną o charakterze socjalnym 
(stypendia szkolne, zasiłek szkolny), 
świadczenie rodzicielskie.

 Do obliczenia dochodu nie uwzględ-
nia się trzynastej i czternastej eme-
rytury.
W przypadku gdy wysokość przecięt-

nego miesięcznego dochodu przekracza 
kwotę 2 100,00 zł lub 1500,00 zł na oso-
bę, kwotę dodatku ustala się w wysoko-

ści różnicy między kwotą dodatku osło-
nowego, a kwotą, o którą został przekro-
czony przeciętny dochód. W przypadku 
gdy wysokość dodatku osłonowego jest 
niższa niż 20 zł, dodatek osłonowy nie 
przysługuje.

Gospodarstwo domowe tworzą:

 osoba fi zyczna samotnie zamieszku-
jąca i gospodarująca (gospodarstwo 
domowe jednoosobowe);

 osoba fi zyczna oraz osoby z nią spo-
krewnione lub niespokrewnione po-
zostające w faktycznym związku, 
wspólnie z nią zamieszkujące i go-
spodarujące (gospodarstwo domowe 
wieloosobowe).
W przypadku gdy wniosek o wypłatę 

dodatku osłonowego dla gospodarstwa 
domowego wieloosobowego złożyła 
więcej niż jedna osoba, dodatek ten przy-
znawany jest wnioskodawcy, który jako 
pierwszy złożył taki wniosek. Na potrze-
by składania wniosków o wypłatę dodat-
ku osłonowego przyjmuje się, że jedna 
osoba może wchodzić w skład tylko jed-
nego gospodarstwa domowego.

Wysokość dodatku osłonowego 
za okres od 1 stycznia 2024 r. 
do 30 czerwca 2024 r. wynosi 

jednorazowo:

 228,80 zł dla gospodarstwa domowe-
go jednoosobowego; 

 343,20 zł dla gospodarstwa domowe-
go składającego się z 2 do 3 osób; 

 486,20 zł dla gospodarstwa domowe-
go składającego się z 4 do 5 osób;

 657,80 zł dla gospodarstwa domo-
wego składającego się z co najmniej 
6 osób.
W przypadku gdy głównym źródłem 

ogrzewania gospodarstwa domowego 
jest kocioł na paliwo stałe, kominek, 
koza, ogrzewacz powietrza, trzon ku-
chenny, piecokuchnia, kuchnia węglowa 
lub piec kafl owy na paliwo stałe, zasilane 
węglem lub paliwami węglopochodny-
mi, wpisane do centralnej ewidencji emi-
syjności budynków, dodatek osłonowy 
wynosi rocznie:
 286,00 zł dla gospodarstwa domowe-

go jednoosobowego;

 429,00 zł dla gospodarstwa domowe-
go składającego się z 2 do 3 osób;

 607,75 zł dla gospodarstwa domowe-
go składającego się z 4 do 5 osób;

 822,25 zł dla gospodarstwa domo-
wego składającego się z co najmniej 
6 osób.
Dodatek osłonowy przysługuje za 

okres od dnia 1 stycznia 2024 r. do 
dnia 30 czerwca 2024 r. i jest wypłaca-
ny jednorazowo w terminie do dnia 30 
czerwca 2024 r.

Wnioski o wypłatę dodatku 
osłonowego złożone po dniu 30 

kwietnia 2024 r. pozostawia się bez 
rozpoznania.

Przyznanie dodatku osłonowego nie 
wymaga wydania decyzji. Decyzja wy-
dawana jest tylko w przypadku odmowy 
przyznania dodatku osłonowego, uchy-
lenia lub zmiany prawa do tego dodatku 
oraz rozstrzygnięcia w sprawie nienależ-
nie pobranego dodatku osłonowego.

Organ przesyła wnioskodawcy in-
formację o przyznaniu dodatku osłono-
wego na wskazany we wniosku adres 
poczty elektronicznej. W przypadku gdy 
wnioskodawca nie wskazał adresu pocz-
ty elektronicznej we wniosku o wypłatę 
dodatku osłonowego, organ przyjmujący 
wniosek informuje go o możliwości ode-
brania informacji o przyznaniu dodatku 
osłonowego.

Wnioski o wypłatę Dodatku Osłono-
wego można pobrać w siedzibie Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ra-
ciążu od poniedziałku do piątku w godzi-
nach od 07.30 do 15.30 lub na stronie BIP 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Raciążu

Więcej informacji można uzyskać 
pod nr telefonu: 23 679 10 51.

GOPS

WNIOSKI O DODATEK OSŁONOWY

Rozpoczęliśmy nabór wniosków Rozpoczęliśmy nabór wniosków o wypłatę o wypłatę 
dodatku osłonowegododatku osłonowego
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Interwencja wspiera inwestycje 
dotyczące budowy lub zakupu:

 biogazowni rolniczej do 50 kW (ob-
szar A) lub

 modułów fotowoltaicznych do 50 kW 
wraz z magazynami energii i syste-
mami zarządzania energią lub z pom-
pą ciepła (obszar B);

 rozwiązań poprawiających efektyw-
ność energetyczną budynków gospo-
darstw rolnych (obszar C).

Kryteria wyboru operacji

Kryteria wyboru operacji wspólne dla 
wszystkich obszarów dotyczą prowadze-
nia produkcji zwierzęcej i ekologicznej, 
lokalizacji inwestycji na obszarach chro-
nionych lub prowadzenia gospodarstwa 
przez młodego rolnika.

Dodatkowo w przypadku:
1. obszaru A – pod uwagę bierze się 

stopień wykorzystania nawozów na-

turalnych pochodzących z gospodar-
stwa,

2. obszaru B – otrzymuje się punkty gdy 
wcześniej nie przyznano wniosko-
dawcy pomocy na zakup modułów 
fotowoltaicznych w ramach Progra-
mu Rozwoju Obszarów Wiejskich na 
lata 2014 – 2020 oraz bierze się pod 
uwagę sprawność urządzeń,

3. obszaru C – kryteria wyboru dotyczą 
kompleksowości operacji, zlikwido-
wania wszystkich źródeł ciepła wy-
korzystujących kopalne paliwo stałe 
i zastąpienie ich kotłem na biomasę 
oraz wykorzystywanie systemu mo-
nitoringu i zarządzania energią.
W okresie programowania maksy-

malna wysokość pomocy udzielonej jed-
nemu benefi cjentowi nie może przekro-
czyć:
– 1 500 000 zł – obszar A i B, przy czym 

na inwestycje związane z obszarem 
B nie może przekroczyć 200 000 zł

– 200 000 zł – obszar C.

Rolnik może skorzystać zarówno 
z obszaru A lub B lub C. Łączny limit 
pomocy na jednego benefi cjenta w okre-
sie realizacji PS WPR dla:
– obszaru A i obszaru B wynosi 1,5 mln zł;
– obszaru A i obszaru C wynosi 1,7 mln zł;
– obszaru B i obszaru C wynosi 400 

tys. zł;
– obszaru A, obszaru B i obszaru C 

wynosi 1,7 mln zł.
Maksymalna łączna zainstalowana 

moc urządzeń do produkcji energii nie 
może przekroczyć 50 kW. Intensywność 
pomocy wynosi do 65% kosztów kwali-
fi kowalnych operacji.

MRiRW

NABÓR NA INWESTYCJE W ZAKRESIE OZE 

Rusza nabór na inwestycje Rusza nabór na inwestycje 
w gospodarstwach rolnych w zakresie OZEw gospodarstwach rolnych w zakresie OZE

Od 25 stycznia do 23 lutego br. rolnicy mogą składać wnioski o przyznanie pomocy w zakresie interwencji 
„Inwestycje w gospodarstwach rolnych w zakresie OZE i poprawy efektywności energetycznej”, 
w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 (PS WPR).
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Mamy zaszczyt podzielić się wy-
jątkowym wydarzeniem, które miało 
miejsce 3 stycznia 2024 roku. Dzie-
ci ze Szkoły Podstawowej w Starym 
Gralewie wyruszyły w misję kolę-
dową, odwiedzając kilka naprawdę 
wyjątkowych miejsc! Nasi uczniowie 
rozpoczęli kolędowanie od spotka-
nia z Biskupem płockim Szymonem 
Stułkowskim, gdzie swoim pięk-
nym śpiewem przynieśli atmosferę 
świątecznej radości. Następnie uda-
li się do prezydenta miasta Płock, 
by zaprezentować swoje muzyczne 
umiejętności, niosąc ze sobą radosne 
dźwięki kolęd.

Misja kolędowania kontynuowa-
na była w Katolickim Radiu Diecezji 
Płockiej, gdzie nasi uczniowie dzieli-
li się swoim śpiewem i opowieściami 
z tej wyjątkowej inicjatywy. Ostatnim, 
ale równie ważnym punktem progra-
mu było odwiedzenie mieszkańców 
Domu Pomocy Leonianum.

Jesteśmy niezmiernie dumni z zaan-
gażowania naszych uczniów. Chcemy 
też serdecznie podziękować wszyst-
kim, którzy nas tak gościnnie przyjęli. 
To dla nas ogromna radość móc być 
częścią takich wyjątkowych chwil.

SP Gralewo

Kolędnicy z SP Gralewo u Biskupa PłockiegoKolędnicy z SP Gralewo u Biskupa Płockiego
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Pod patronatem Polskiej Fundacji Naro-
dowej, Fundacja „Kresy w potrzebie” zor-
ganizowała w dniach 15-17 grudnia 2023 r. 
wyjazd na Litwę, w ramach corocznej akcji 
„Paczka na Kresy – Boże Narodzenie 2023”, 
w której udział wziął Strzelec z Jednostki 
Strzeleckiej 1863 w Uniecku.

Jednostkę Strzelecką 1863 reprezento-
wał sierż. ZS Filip Gontarek. Wraz z wolon-
tariuszami gościł w domach polskich rodzin 
w Wilnie, Macierzy i Egliškių, przekazując 
dary, zebrane podczas zbiórki. 

Pobyt na Litwie, to również lekcja żywej 
historii i patriotyzmu, gdyż wolontariusze 

wraz żołnierzami NATO oddali hołd Po-
wstańcom Styczniowym na Cmentarzu na 
Rossie, zwiedzali katedry oraz zabytkowe 
miejsca Wilna.

Serdecznie dziękujemy organizatorom 
tego przedsięwzięcia, za przekazanie Jed-
nostce Strzeleckiej 1863 fl agi powstańczej, 
która zapewne znajdzie swoje miejsce w Sali 
Tradycji JS 1863 w Uniecku, a sierż. ZS Fili-
powi Gontarkowi – za godne reprezentowa-
nie naszej Jednostki.

JS 1863, RED

Jak podkreślają rolnicy Komisja Europejska zamierza prze-
dłużyć bezcłowy handel UE z Ukrainą, co jest dla nich szcze-
gólnie niebezpieczne i oznacza mierzenie się z nieuczciwą kon-
kurencją i poniesieniem wielkich strat fi nansowych. Zagrożeni 
są również konsumenci, którzy otrzymują żywność gorszej ja-
kości, często skażoną. 

Wśród postulatów strajkujących znalazły się m.in.:
 wypłata dopłat bezpośrednich,
 wypłata dopłat do zbóż za rok 2023 analogicznie do roku 

2022,
 wprowadzenie dopłat w wysokości 2 zł do 1 litra paliwa,
 powrót Unii Europejskiej do kontyngentów sprzed wojny 

w handlu produktami rolnymi z Ukrainą,

 wprowadzenie zakazu importu zbóż z Ukrainy do Polski,
 wstrzymanie przez Unię Europejską procedowania pomy-

słów klimatycznych i ekologicznych szkodliwych dla pro-
dukcji rolnej,

 zmiana zapisów Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-
2027,

 odbudowa pogłowia trzody chlewnej w Polsce i kontynuacja 
programów Locha plus.
Podczas protestu w Płońsku, około 200 ciągników ruszyło 

z ulicy Mazowieckiej na drogę krajową nr 10, jadąc w kierunku 
Dzierzążni i spowalniając ruch. W gronie protestujących zna-
leźli się także rolnicy z Gminy Raciąż. 

RED 

Paczka na Kresy 2023Paczka na Kresy 2023  – JS 1863 włączyła się do akcji

ROLNICY Z GMINY RACIĄŻ WZIĘLI ROLNICY Z GMINY RACIĄŻ WZIĘLI 
UDZIAŁ W OGÓLNOPOLSKIM STRAJKUUDZIAŁ W OGÓLNOPOLSKIM STRAJKU

24 stycznia niemal w całej Polsce odbył się protest rolników. Wśród ich postulatów były m.in. zatrzy-
manie niekontrolowanego importu towarów rolnych z Ukrainy.
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